

打造林业一体化发展样板

——南谯推进林业经济发展深度融入“长三角”

本报通讯员王新洋

走进南谯区章广镇孟洼村金穗生态农业科技公司香菇园区，只见几十位农民正在大棚里有序地忙碌着，采摘香菇，装入运输筐内……

这是该区林业经济“长三角”一体化发展的一个缩影。这家2019年入驻的食用菌企业来自香菇鼻祖地浙江省丽水市庆元县，那里拥有全国领先的栽培技术和最大的香菇市场。正是其先进技术与南谯区丰富的麻栎林资源“优势互补”和“强强联手”，形成了流转1000余亩土地的农业产业化龙头企业。

像这样的龙头企业近年来在南谯雨后春笋的发展态势，南谯已成为“长三角”一体化的林业沃土，厚积薄发，迸发出强劲的活力。

搭建“智慧”平台 共建科技创新“孵化器”

针对南谯区麻栎特色乡土树种种植的标准化和良种化问题，浙江杭州的中国林科院亚热带研究所、江苏南京林业大学、安徽省林科院和南谯区林业局四方合作攻关“麻栎炭用林定向培育及高效利用关键技术研究”，先后有20多名专家参与，耗时10多年开展麻栎种源试验、优树选择、优良种植材料繁育、炭用林栽培关键技术攻关。成立红山场林分博士后科研工作站，成为麻栎创新发展的“孵化器”。

天道酬勤，经过协作攻关，南谯区已收集国内种源36个、优良家系111个和栓皮栎种源35个、白栎种源80个，引进国内外壳斗科树种35个，建立国内一流的栎类树种基因库，为基因突变和良种选育提供了种质资源保

障。目前已开发出炭用林、大径级木材、炭材两用林、果用经济林、无性系种子园、炭柴复合经营等栽培模式6个，发布麻栎育苗造林和炭用林培育2个国家行业标准，申报科技创新成果12项，审定良种9个，建立高标准炭用林和战略储备林基地35万亩，成为国内麻栎高质量发展和可持续经营的领航者。

此外，南谯区还与南京林业大学、中国林科院亚热带研究所、安徽省农科院协作，开展珍贵用树种青钱柳种质资源收集与叶用林栽培技术、柞蚕养殖、食用菌新品种选育等科技攻关，为产业化经营提供了雄厚的智力支撑。

搭建“互通”平台 架起高质量发展“连心桥”

信息和科技成果共享是推动“长三角”一体化发展的有效路径，而林业新品种、苗木培育技术和园林绿化建设方面的合作可谓无处不在。南京林业大学培育的南林351、95、985等南方型杨树品种成为南谯区杨树栽培的主要树种，推广面积达12万亩。浙江萧山在园林绿化树种选育方面始终处于全国领先地位，红玉兰、金叶女贞、红叶石楠等新品种也为南谯苗木产业的长盛不衰提供了种质保障。

南谯区同样不甘落后，选育出的窄冠型麻栎新品种具有干形通直、树型窄小、材质优良、寿命久长等优势，悄然进入苏北平原农田林网，在平原地区杨絮治理、珍贵树种培育和乡村振兴战略实施中展现新作为。

搭建“互融”平台 打造产业集聚“共同体”

“长三角”地区气候不同、土地资源不均，产业发展程度不一，具有很强的互补性。南谯区抓住土地、劳力、资源和过渡性气候带优势，不断吸引江浙沪企业入驻，构建产业融合发展“共同体”。江苏美尚园林股份有限公司在章广镇建立樱花、红梅、金叶复叶槭等高端苗木基地3000亩，并将美国“木趣”项目落地生根，彩色木趣已走进天门广场。来自湖州的绿化企业家抱团发展，在章广镇胡集村合力共建5000亩浙商苗木产业园，精致的三角枫、香樟大苗越长越有型有范。

浦口与南谯一直是两岸一家亲，汤泉镇和乌衣镇苗木持续耕耘，联手打造了30万亩全国最大的雪松苗木产业基地，苍翠欲滴的雪松成为滁河沿岸一道靓丽的风景。

园林绿化苗木的有序流通，不断提升“长三角”城市群的颜值。湖州长兴的香樟树成为滁州城市绿化的主要行道树之一，产自萧山的海桐、红叶石楠、金森女贞、红花檵木和造型树已经走进“长三角”各大城市的街头巷尾；而南谯的朴树、三角枫、麻栎已成为上海崇明岛和江苏南京、扬州等城市绿化的主要景观树种。

此外，南谯区还在薄壳山核桃、食用菌、森林旅游等方面开展互利合作，御龙文化城、九天峰度假村、煜鲜精品果园、金穗生态科技都有苏浙沪龙头企业的身影，菊花炭、柞蚕、柞蚕和奇异果、晴王葡萄和蓝莓等优质果品也陆续“飞入”长三角各大城市商超和居民家庭。

南谯风采

深化“放管服”改革提升政务服务能力

本报讯 今年以来，南谯区持续深化“放管服”改革，不断提升政务服务能力，全力打造“享满意 谯头堡”营商环境服务品牌。

实施“跨省通办”。对接南京浦口区行政审批局，以企业和群众需求为导向，建立“跨省通办”服务事项清单，细化事项办理流程，统一两地标准，明确办理地点、申请材料及工作流程等信息，编制办事指南。今年5月18日，双方以区政府名义签订政务服务“跨省通办”战略合作协议，涉及人社、公安等部门46项高频事项实现“跨省通办”，目前已受理事项120余件。

推进“集成服务”。积极推进“一件事”主题集成服务，将办成一件事”所涉及的多项政务服务事项进行横向整合，实现填写“一张表单”、提

交“一套材料”、进行“一次申请”、实施“一窗受理”、开展“一网通办”、实现“一次办结”，从而切实降低企业和群众的办事成本。目前，全区已上线47件“一件事”集成套餐服务，此举平均为办事企业和群众节约3个工作日时间。

提升“智慧政务”。加快政务服务大厅智能化升级改造，推进“综合窗口”改革，实行“一窗受理”，目前已受理企业开办700余户，办结率100%。建成7×24小时政务服务大厅，推行7×24小时不打烊“随时办”服务，覆盖各类服务场所101个，关联服务事项1685项。推动电子证照、办事材料等共享和复用，实现市场主体身份在线“一次验证、全网通用”，全程网办率（不见面审批事项）实现全覆盖。（朱晓旭 张书保）

三举措抓实安全生产工作

本报讯 今年的安全生产宣传月活动期间，南谯区广泛开展宣传月活动，采取强有力的措施，狠抓抓实安全生产工作，为全区经济和社会发展提供良好环境保障。

抓宣传、提意识。组织开展安全宣传进企业、进农村、进社区、进学校、进家庭“五进”宣传活动12场，参与人数6300余人次。在全区范围开展“测测你的安全力”安全知识网上竞赛活动，3.8万余人参与竞赛。组织观看《生命重于泰山——学习习近平总书记关于安全生产重要论述》电视专题片50余场次。

抓排查、除隐患。组建由政府分管负责同志牵头第一组长的安全生产专项领导小组15个，针对工贸、建筑、交通、民政、非煤矿山、危

化、消防、文旅、校园安全等重点行业领域，常态化开展督查检查。全区安全生产专项整治三年行动排查各类安全隐患2268处，已整改2184处，停产停业整顿企业35家，约谈企业27家。

抓队伍、强能力。坚持贴近实战、注重实效原则，开展安全生产培训与演练，目前已开展5期安全生产“百企千人大培训”，覆盖辖区企业592家，688人参训；开展高处坠落和触电事故应急救援等专项演练10场，500余人参加。强化安全生产应急队伍建设，成立工程建设、道路抢险、森林防火等专业应急队伍6支，并通过政府购买服务筹建社会应急力量队伍5支。（饶马林）

紧盯“三化”抓牢农村人居环境整治

本报讯 南谯区近年来紧盯“全域整治”目标，以“五清一改”为重点，瞄准“规模化、多元化、细胞化”，突出重点，全民参与，梯次强力推进，全面实施农村人居环境整治行动。

治脏治乱规模化。紧盯“拆、清、治”3个环节，开展农村人居环境全域整治行动。累计拆除各类违建3265处，清理生活垃圾8913吨，打捞塘坝水面332亩，拆除残垣断壁4123处，建设“三小园”200多个，完成各类农村户厕改造2.74万个，农村卫生厕所普及率85.56%。

长效机制多元化。制定以“村规民约和责任网格化、运行市场化、参与多元化”为主要内容的“一规三化”长效机制，与宅基地协管员有机融

合、无缝对接，全区63个涉农村普遍修订《村规民约》，划分责任网格3600余个，设置网格长500余名，以招标方式选择广东侨银环保公司具体负责全区71个行政村1102个村民组1467个自然村庄的生活垃圾保洁服务，实行农村垃圾管理市场化。

全域拓展细胞化。将美丽乡村建设、厕所改造、文明创建三项工作有机融合、统筹布局，从外向内、由表及里同步一体推进，以“厨房亮、厕所清、门前净”“人善、室美、院靓”为主要内容，创新实施“美丽庭院”建设，努力打造“美丽庭院”升级版，全区累计创建镇两级美丽庭院110余个。（周钟鸣 杨读俊）

翰墨丹青庆百年华诞



6月18日，南谯区举行“翰墨丹青庆百年华诞”庆祝中国共产党成立100周年书画展。旨在全面贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想，讴歌100年以来党的光辉业绩和伟大成就，献礼党的百年华诞，为迎接建党100周年营造浓厚的喜庆氛围。

俞翔 王巧木摄

基层广角

章广镇严实推进秸秆禁烧工作

本报讯 为遏制秸秆焚烧行为，有效防治大气污染，章广镇今年继续出重拳，强举措，严实推进秸秆禁烧工作，确保坚决打赢“蓝天保卫战”。

制度建起来，监管严起来。建立奖惩机制，签订秸秆禁烧承诺书，严格按制度兑现奖惩，激励镇村干部抓实秸秆禁烧工作；镇村干部、村民组长、网格员联合加强值班值守；联合成立应急救援队伍，加强应急演练，确保及时有效处理秸秆禁烧问题。

喇叭响起来，条幅挂起来。充分利用媒体开展各类宣传教育，绷紧群众禁烧“弦”，倡导群众合理利用秸秆。依托流动宣传车和网格员加强宣传引导，提升群众秸秆禁烧意识。同时联系镇里两家秸秆颗粒加工企业统一回收、综合利用。

袖章戴起来，巡逻动起来。加强工作巡查，成立禁烧巡查工作小组，形成纵向到底、横向到边的网格化监管体系。严格落实镇村干部包保责任制，实行24小时值班，明确专人负责，严密盯守。（张扬）

沙河镇做好蚊虫叮咬防控宣传

本报讯 夏季来临，常有农民被蚊虫叮咬现象发生。为增强群众科学防护蚊虫叮咬的知识和技能，全力保障生命健康安全，沙河镇强化举措，切实做好专题防控宣传工作。

该镇一是利用QQ、微信、网站、广播等宣传平台向群众宣讲蚊虫的生活习性、被蚊虫叮咬后症状及防护知识、处置方法技巧等，要求广大群众积极参与“小蚊虫传播大疾病”宣传预防。二是镇村干部和工作人员按照划定区域，进村入户，深入田间地头，开展包片宣传，讲解蚊虫预防知识、注意事项等。三是联合镇卫生院和村居卫生室开展蚊虫防治知识宣传培训，强调要尽量避免在草地、丛林区域长时间停留，进入树林、草场要穿长袖衣裤、戴防护帽，扎紧裤脚和领口，离开时要及时进行清理，防止将蚊虫带回家。如被蚊虫叮咬，出现发热等身体不适症状，可在进行简单急救后迅速就医。（连昌国）

用心“微服务” 答好“治理卷”

——银花街道推进社会治理现代化工作纪实

本报通讯员田文婧

“有困难还是找社区解决得快”来自银花西村3幢的赵先生家，近日水管突然爆裂漏水。在焦头烂额之际，赵先生抱着试试看的态度，打开社区智慧公众号，在“便民生活”一栏留下求助信息，没想到第一时间社区就联系专业维修人员上门服务。

银花街道今年正在试点创新基层治理途径，探索现代化、数字化服务模式，围绕党建+社会治理，按照“一社区一网格一特色”，在社区创新建立特色微网格平台，运用大数据和互联网，加强与群众之间的联系，为居民烦心事和操心事出实招、想办法、找措施，初步实现了社会治理全面化、规范化和现代化。

智慧建设 搭建社区治理“快车道”

开展银西和银东智慧社区平台试点建设，推出智慧银西和智慧银东公众号。公众号便民生活栏目设有开锁、下水道、家电维修、生活缴费等项目，涵盖了居民生活的方方面面，目前线上线下服务居民已400余人次。

居民王阿姨在智慧银西留言，希望社区提供练太极的室内场所，网格员王冠芳收到信息后，第二天便安排社区一楼活动区域给他们使用；留守儿童雅婷在公众号微心愿平台发布希望得到一个新书包的心愿，第二天党建联盟成员单位南谯区财政局志愿者就将崭新的书包和学习用品送到小雅婷手中。小区结合智慧社区系统推行人脸识别门禁系统，疫情期间利用皖事通大数据实时监测小区出入口安康码，大大提高了小区安全指数。

网格建设 助推社区治理“加速度”

街道综合各社区情况，按照每个网格300至500户标准，推动综治、民政等部门多网合一，建立74个基础网格、453个单元微网格，健全“街道—社区—网格—微网格—住户”五级治理体系，组

建小区网格、商圈网格20余个。紫南社区紧密联系商家建立万达商圈，有效加强社会治理，成为银花街道商圈网格典型。

抓紧建设网格员队伍，选配社区网格员、楼栋长，吸纳社区工作人员、党员居民代表、在职党员、物业企业党员及参与社区共建的志愿者进入网格党支部。新建社区五星家园试点建立微信群，网格员、楼栋长直接和居民对接，群发活动通知、疫情防控信息，加快信息发布速度，提高群众参与度。

“之前小区水管爆裂后，好几天都没人修，水浪费好多，还影响老人孩子走路，现在社区就在家门口，这次水管爆裂，很快就修好了，办事效率真快！”银东社区居民王奶奶说着小区生活的变化，居民群众也纷纷对此点赞。

亮点建设 提升社会治理“精确度”

社会治理关键在于如何利用现有的场地设施更好地服务群众。银花街道抓住红色主线，强化组织领导，创新党建引领，让居民了解并参与党建工作。“以前要看物业弄得好不好，现在要看物业弄得红不红，社区添‘红色’，治理更高效，银花街道‘红色物业’‘红色汇治’等党建工作做法为全市甚至全省发挥了示范作用。

街道成立“七色光”平安共建联盟，加强治安联防联控，成功化解群众矛盾纠纷79起，参与配合处置治安案件68起，有效劝导并制止不文明行为49起，开展各类检查34次，有效降低了辖区刑事案件、可防性案件的发生率。

“以前居民议事是在冷冰冰的办公室里，很多时候都是走个形式。现在不一样了，走出办公室，走进小区里现场议事，我们都很乐意参加议事活动了。”在新时代文明实践和党史教育点“香樟树下”，银西社区的居民热情参与居民议事。此外，“香樟树下”还举办了阅读活动、红色记忆微宣讲、圆梦微心愿、红色电影、“四点半课堂”等活动。



社区青年学习党史

近日，南谯区银花街道新建社区开展青年学习党史主题教育活动，组织社区青年参观“西柏坡精神”主题教育馆，学习红色革命精神，争做新时代好青年。 郭永军摄



铁腕拆除楼顶违建

近日，南谯城管执法人员克服高空作业困难，对某小区楼顶违法建设依法进行拆除，以有效打击违法建设嚣张气焰，遏制违建跟风蔓延势头。 董超 杨红晖摄